

我和东方白鹳的故事

□张海华 文/摄



如果采用调侃式的说法,这篇文章的标题或许应该改为《我和东方白鹳:不得不说的故事》。确实,我和这种珍稀鸟类之间的故事,充满了戏剧性,有意外,有失落,也有惊喜。总之,整个过程曲曲折折,真不是三言两语可以说清楚。

故事的开端,可以追溯到十几年前……

几番失之交臂

东方白鹳为大型涉禽,属于国家一级保护动物,数量稀少,主要繁殖于俄罗斯远东与中国的东北,越冬于长江中下游的湿地。因此,到了秋冬时节,在浙江还是有可能会见到它们的。但尽管我有着十余年的观鸟史,但不知道为什么,竟屡屡与这种大鸟当面错过,让我十分懊恼。

我第一次与东方白鹳失之交臂,是在2008年。那年深秋的一个下午,两个杭州鸟友在慈溪海边拍到一只东方白鹳。其实,那一天,我也在附近拍鸟,但由于获知消息较晚,因此只好于次日早晨和本地鸟友“姚北人家”赶去寻找,但搜寻整日,一无所见,悻悻而归。

2013年,几乎同样的经历,让我错过了出现在镇海金塘大桥附近的那只东方白鹳。2014年冬,我到慈溪四灶浦水库拍鸟,刚在堤坝上停好车,忽然从车窗里望见几只东方白鹳在蓝天下飞翔,可惜,等我手忙脚乱下车取出长焦镜头,它们却已逐渐飞远,我只拍到几个背影。

更令我“痛心疾首”的事情发生在2015年秋天。那年9月,一只东方白鹳突然飞临丽水市景宁县的溪流,就在县政府旁。据说,刚来时,它全身脏兮兮的,精神状态也不大好,一副疲惫不堪的样子。

当地政府为了招待这位贵宾,往这段宽阔溪流中投放了约一万尾红鲤鱼供它享用,还专门组织人员每天巡查守护。

消息传开后,不仅本地居民,就连外地的拍鸟爱好者都纷纷赶来“围观”这只国宝,有网友干脆送它雅号为“万鱼户”。鸟友们认为,这是一只“迷鸟”,也就是说,它在往南迁徙的途中,可能由于身体不好、天气变化等原

因而掉了队,只好就近落地休息。照理说,鄞阳湖之类的大型湿地才是东方白鹳在中国的越冬地,溪流绝不是它们的栖息地。

有趣的是,它一直待在那里,完全乐不思蜀。据拍过“万鱼户”的鸟友说,大鸟的活动颇有规律:每天清晨就来到溪中觅食,接下来就是长时间休息,到了傍晚再吃一顿或洗个澡,然后到附近山上过夜。

而我,自以为反正有机会拍到它,因此并不急着去景宁。直到11月底,我才决定前往一睹“万鱼户”的风采。于是,在一个周五傍晚,我和妻子,还有一位朋友,一起出发前往景宁,抵达时已是深夜。次日清晨,我们就到了溪边,上下游找了个遍,始终没见东方白鹳踪影。后来,有个当地人主动跟我们打招呼,说:“你们是来拍白鹳的吧?可惜啊,它已经走了,就在两天前。”

“啊?!”我们都吃了一惊。

“是啊,我亲眼送它飞走的。”他边说边给我们看胸前的牌子,上面写着“义务护鹳员”字样。他说:“两天前,刚好强冷空气来,那天早上,我和平时一样来到溪边看它。见到它在抓鱼,但在吃饱了之后,它没有像往常一样在石墩上休息,而是再次起飞,在上空盘旋了几圈,渐渐远去,再也不回来啦……”就这样,那次我们从宁波到丽水景宁,来回驱车800公里,竟还是与它擦肩而过。

2019年2月初,我到温州拍鸟,一路上能见度都很好,谁知到了海边,却是雾气弥漫。尽管见到了4只东方白鹳,但在迷雾中拍出来的效果却可想而知。

以上,就是2021年之前我与东方白鹳打交道的历史,总结一下就是八个字:阴差阳错,有缘没分。

终于迎来转机

从2008年至今,转眼13年过去了。2021年12月1日,浙江野鸟会的微信公众号发了一篇文章,题为《2021年11月浙江省鸟类重要记录》。文中说:“这注定是一个不平凡的十一月,你可以在任何适合的水域看到雁形目的鸟类,多种大型水鸟的记录数量都远超往年同期。看着它们安静地在水中觅食,能让人忘记阴冷潮湿带来的所有不快。”东方白鹳在浙江记录的数量也是“较去年同期激增”。在宁波境内,11月下旬共记录到17只东方白鹳,其中,鸟友胡勇在慈溪见到5只,鸟友“余余小站”在余姚发现12只。这确实是一个令人振奋的好消息。

同一天,鸟友“螃蟹”到余姚海边转了一下,回来后告诉我:“那12只东方白鹳还在!”于是,我再也按捺不住,决定次日就去余姚拍东方白鹳。那个地方我一年前去过一次,是一块面积很大的近海浅水型湿地,里面有芦苇荡,也有淡水养殖场。12月2日,天气晴朗,一到那里,我就首先去以前去过的、留有较好印象的那几个水塘兜一圈,看有没有东方白鹳在那里。东边的大水塘,水深约半米,有好几丛芦苇。我先用望远镜搜索一番,但见上百只野鸭(有斑嘴鸭、绿翅鸭、绿头鸭、白眉鸭等)在芦苇附近游荡,此外还有不少白鹭、白骨顶、苍鹭、普通鸬鹚、凤头鸬鹚(pì tī)、小鸬鹚等常见水鸟,但显然没有东方白鹳——因为像鹳这样的大鸟站在水中,是很容易被发现的。

我把望远镜转向西边的几个大水塘,一眼看到水中有一群体形较大的白色水鸟,肯定是某种琵鹭,但不确定是白琵鹭,还是更珍稀的黑脸琵鹭(国家一级重点保护动物)。开车过去一看,确认是白琵鹭,有20多只,都在休息。不远处,还有好多挤在一起的黑白两色的中小型水鸟,足有几百只,这些都是反嘴鹳。它们都在睡觉,一个个扭过了头,把细长而上翘的喙藏在背部羽毛中。普通鸬鹚也很多,但警觉得很,车子一过来,就乌压压一片全飞走了。但这里也没有东

方白鹳。

我觉得有点奇怪,这区域的东方白鹳有12只呀,不可能一夜之间都飞走了吧?于是,只好在水塘间的土路上慢慢行驶,一个塘接一个塘去寻找。沿路,不时见到戴着胜从草地上飞起,这种鸟翅膀宽而圆,振翅缓慢,以波浪式飞行,倒像是一只巨大的花蝴蝶。黄鹌鸡也很多,都在路面上捕食小虫。它们是从北方迁徙过来的,看来是留在这里越冬了。

绕了一圈又一圈,看到了很多很多鸟,但就是没有看到东方白鹳。时近中午,我忍不住有点焦躁了起来,心想:莫非我与东方白鹳无缘的“魔咒”又要应验了?

干脆停车,在手机上查看卫星地图,同时和“螃蟹”发给我的东方白鹳可能出现示意图仔细对比了一下,这才发现,位于东北角的几个大水塘还没去过呢。赶紧发动汽车,往那个方向驶去。到了那里,只留少数几块浅水区域。前方有数以百计的中大型水鸟,以白鹭、苍鹭、大白鹭、白琵鹭居多。当时,直觉告诉我:有戏!东方白鹳应该就在这里!赶紧拿起望远镜观察,果然,一眼就看到,远处有好几只东方白鹳混在其他水鸟中间,静静地站在浅水中休息。

待激动的心情稍稍平复,我驱车缓缓前行,唯恐惊飞了鸟群。还好,当车子开过,白琵鹭等鸟儿最多往塘中央走走,或者往前飞很短距离便又落了下来。离东方白鹳越来越近了,它们并没有表现出不安的样子。于是我停好车,将镜头伸出车窗外,不慌不忙地拍摄。自从我拍鸟以来,这是见到东方白鹳数量最多、距离最近、天气最好的一次!数了数,这里的东方白鹳不多不少,正好12只。

念念不忘,必有回响。我和东方白鹳的故事,总算是有了一个美好的句号。我希望,这个句号只是暂时的。如果我们能善待自然,让生态环境持续得到改善,那么在不远的将来,一定可以看到更多的东方白鹳,更多的珍稀动植物。

三江月

博物

责编乐建中 审读胡红亚
2021年12月31日 星期五
美编周斌

投稿 E-mail: ljz@cmb.com.cn